

# 建筑结构施工中的质量控制与管理方法

刘勇

赣州市第一建筑工程集团有限公司，江西赣州，341000；

**摘要：**建筑结构施工的质量控制与管理是保障工程安全的核心，直接关系人民生命财产安全及建筑行业发展。当前建筑技术革新与工程规模扩大，使施工质量影响因素更复杂，传统管理模式难以适应。本文从质量控制重要性切入，剖析施工全流程质量风险点，结合现代管理理念与技术手段，探索科学高效的质量控制策略与管理方法。研究旨在为提升建筑结构施工质量提供实践指引，推动建筑工程质量管控体系的完善与优化，助力建筑行业高质量发展。

**关键词：**建筑结构施工；质量控制；管理方法；风险防范；全过程管控

**DOI：**10.64216/3104-9664.25.02.034

## 引言

建筑结构是建筑工程的核心骨架，其施工质量直接决定建筑的安全性、稳定性与耐久性，是建筑工程价值实现的基础。近年来，我国城镇化进程持续加速，超高层建筑、大跨度复杂结构工程日益增多，对建筑结构施工质量提出了更高、更严格的要求。然而在实际工程中，材料质量不达标、施工工艺不规范、管理体系不完善等问题仍时有发生，为建筑结构埋下安全隐患。

## 1 建筑结构施工质量控制与管理的核心意义

### 1.1 保障结构安全与使用性能

建筑结构施工质量是保障建筑安全使用的首要前提，直接关系到居住者与使用者的生命安全。建筑在长期使用过程中，需承受自身重量、人员设备荷载及风雨、地震等自然外力作用，若施工质量存在缺陷，极易引发结构开裂、变形、渗漏等问题，严重时甚至会导致结构坍塌事故。完善的质量控制体系能够对施工全过程进行严格把控，从材料选用、工艺执行到工序验收，每一个环节都遵循规范标准，有效避免质量隐患。通过科学的管理手段确保施工各环节符合设计要求与技术规范，不仅能保障建筑在设计使用年限内稳定承载，还能满足居住、办公等各类使用功能需求，提升建筑的使用价值与用户满意度。

### 1.2 推动行业规范化发展

质量控制与管理水平是衡量建筑行业发展成熟度的重要标志，直接反映行业的整体竞争力。在建筑行业快速发展的当下，粗放式的施工管理模式已难以适应市场需求与行业发展趋势，严格的质量管控体系成为行业

转型的重要推动力。通过建立健全质量控制标准与管理流程，能够倒逼建筑企业加大技术研发投入，提升施工技术水平与管理能力，淘汰落后的施工工艺与管理方式。

### 1.3 降低工程风险与损失

建筑工程投资规模大、建设周期长，施工过程中各类质量风险因素众多，一旦出现质量问题，将带来严重的经济损失与不良社会影响。有效的质量控制能够提前识别施工中的质量隐患，通过针对性的预防措施与及时整改，避免质量问题扩大化，从源头上减少质量事故发生。质量问题往往会导致工程返工、材料浪费、工期延误等情况，不仅增加工程建设成本，还可能引发合同纠纷与索赔事件。

## 2 建筑结构施工质量的主要影响因素分析

### 2.1 施工材料质量波动

施工材料是建筑结构施工的物质基础，材料质量直接决定建筑结构的强度、耐久性与安全性，是影响施工质量的核心因素之一。建筑工程中使用的钢材、混凝土、钢筋、防水材料等各类材料，其质量受生产工艺、原材料成分、储存运输等多种因素影响，易出现质量波动。在材料采购环节，若缺乏严格的供应商筛选机制，部分供应商为追求利益可能提供不合格材料。同时，材料进场检验环节若流于形式，未按照规范要求进行抽样检测与质量核查，就会导致不合格材料流入施工现场。

### 2.2 施工人员素养不足

施工人员是建筑结构施工的直接操作者，其专业技术水平、施工经验与责任意识，直接决定了施工工艺的执行效果与工序质量。当前建筑施工队伍中，部分一线

施工人员缺乏系统的专业培训，对新的施工技术、工艺规范与质量标准了解不深入，在操作过程中易出现流程混乱、方法不当等问题。同时，一些施工人员责任意识淡薄，缺乏对工程质量的敬畏之心，为加快施工进度或降低个人工作强度，存在违规操作、偷工减料等行为，如钢筋绑扎间距不符合要求、混凝土浇筑振捣不密实等。这些行为不仅违背了施工规范，还会直接导致施工质量下降，加剧质量风险。

### 2.3 环境与工艺复杂性影响

建筑结构施工多在露天环境下进行，施工现场的温度、湿度、风力、降雨等自然环境因素，会对施工材料性能与施工效果产生直接影响。例如，高温天气会加速混凝土水分蒸发，易导致混凝土表面开裂；低温环境会影响混凝土的凝结硬化速度，降低其强度发展；雨季施工则可能影响砂浆配比与墙体砌筑质量。同时，随着建筑行业的发展，超高层、大跨度、异形结构工程日益增多，这类工程施工工艺复杂，对施工精度、技术水平要求更高。若施工单位缺乏针对复杂结构的专项施工方案，对施工工艺的把控不够精准，或未根据环境变化采取有效的应对措施，如调整混凝土配合比、搭建防护设施等，极易出现施工质量偏差，影响建筑结构的稳定性与安全性。

## 3 建筑结构施工前的质量控制与管理要点

### 3.1 图纸会审与方案优化

施工前期的图纸会审与方案优化是质量控制的重要前置环节，直接关系到施工的顺利开展与质量保障。图纸是施工的依据，若图纸存在设计疏漏、尺寸矛盾或与现场实际情况不符等问题，将直接导致施工偏差与质量问题。因此，需组织设计、施工、监理、建设单位等多方人员共同开展图纸会审工作。会审过程中，要重点核查结构设计的合理性、安全性与可施工性，仔细核对各专业图纸之间的衔接是否顺畅，如结构图纸与水电安装图纸的管线走向是否冲突。针对会审中发现的问题，及时与设计单位沟通修改。

### 3.2 材料采购与进场管控

材料质量是建筑结构施工质量的基础，材料采购与进场检验的全流程管控，是从源头上保障质量的关键措施。施工单位应建立严格的供应商准入与评估机制，对供应商的资质、生产能力、产品质量信誉等进行全面考察，筛选出合格供应商名录，从源头减少不合格材料流入的风险。在材料采购过程中，要签订规范的采购合同，

明确材料的质量标准、规格型号、检验要求及违约责任等内容，实施材料采购的源头追溯机制，确保每一批次材料都可查可控。材料进场时，必须严格按照国家规范与设计要求进行抽样检测，查验材料的质量证明文件、出厂合格证等资料。

### 3.3 人员培训与技术交底

施工人员的专业素养直接影响施工质量，因此施工前的岗前培训与技术交底至关重要。施工单位应结合本工程建筑结构特点、施工工艺要求及质量标准，制定针对性的岗前培训计划。培训内容应包括施工技术规范、质量控制要点、安全操作流程及新型施工技术等，通过理论讲解、案例分析、现场实操等多种方式，提升施工人员的专业技术水平与质量安全意识。对于特殊工种人员，必须确保其持有效证件上岗，避免无证操作。

## 4 建筑结构施工过程中的质量控制策略

### 4.1 关键工序监控与监理

建筑结构施工中，钢筋绑扎、混凝土浇筑、模板安装、钢结构焊接等关键工序，是影响结构质量的核心环节，必须实施实时监控与旁站监理。这些工序的施工质量直接决定建筑结构的承载能力与稳定性，一旦出现问题，整改难度大且后果严重。旁站监理人员需坚守施工现场，对关键工序的施工全过程进行跟踪监督，详细记录施工参数与操作过程，如混凝土的配合比、浇筑顺序、振捣时间，钢筋的规格、间距、绑扎牢固度等。同时，采用现场实测实量的方式，使用水准仪、经纬仪、卡尺等专业工具，对工序质量进行实时检测，如模板的标高、平整度，钢筋的保护层厚度等。若发现施工操作不符合规范要求或质量存在偏差，应立即制止并要求施工班组及时整改，确保关键工序质量符合设计与规范标准，从过程中把控施工质量。

### 4.2 工艺标准化与动态调整

建筑结构施工涉及多个分项工程，各分项工程的施工工艺存在差异，若缺乏统一标准，易出现施工质量参差不齐的情况。施工单位应结合工程特点与规范要求，制定各分项工程的标准化施工流程，明确每一道工序的工艺要点、操作方法、质量控制点及验收标准，确保施工人员按照统一标准进行操作，减少人为因素对质量的影响。同时，施工现场的情况复杂多变，如环境条件变化、材料性能波动、设计图纸局部调整等，都可能导致原有的施工工艺不再适用。因此，在严格执行标准化工艺的基础上，需建立工艺动态调整机制，施工技术人员

要定期巡查施工现场，根据实际情况分析工艺执行效果，在保证质量的前提下，及时对施工工艺进行优化调整，确保施工工艺始终适应现场实际需求，保障施工质量稳定。

#### 4.3 质量问题整改与闭环管理

施工过程中出现质量问题在所难免，关键在于建立高效的问题整改与闭环管理机制，及时消除质量隐患。施工单位应建立完善的施工质量巡检制度，安排专职质量检查人员定期对施工现场各工序进行全面检查，同时鼓励施工班组开展自检、互检工作，形成多层次的质量检查网络。对巡检中发现的质量问题，要立即下达书面整改通知，明确整改内容、整改标准、整改责任人及整改期限，避免问题拖延。整改完成后，质量检查人员需及时对整改情况进行复核验收，确保问题得到彻底解决。整个过程要做好详细记录，形成“发现问题-下达通知-整改落实-复核验收”的闭环管理，防止质量问题重复出现，确保施工质量始终处于可控状态。

### 5 建筑结构施工质量的现代化管理方法创新

#### 5.1 BIM 技术的集成应用

BIM 技术作为一种先进的建筑信息建模技术，在建筑结构施工质量管控中具有显著优势，能够实现质量管控的精细化与高效化。施工单位可利用 BIM 技术构建建筑结构三维可视化模型，将施工图纸中的各类信息整合到模型中，包括构件尺寸、材料性能、施工工艺等。通过三维模型进行可视化技术交底，施工人员能够更直观地理解设计意图与施工要求，减少因图纸理解偏差导致的质量问题。同时，利用 BIM 技术的碰撞检查功能，可在施工前发现结构构件之间、结构与机电管线之间的碰撞冲突，及时反馈给设计单位进行调整，避免施工中出现返工。施工过程中，将施工现场的实际进度与质量数据实时更新到 BIM 模型中，通过模型与现场的比对分析，能够精准发现施工偏差，及时采取整改措施，提升质量管控的效率与精度。

#### 5.2 信息化管理平台构建

构建施工质量信息化管理平台，是实现质量管控数字化、智能化的重要途径，能够打破传统管理模式的信息壁垒，提升管理效率。信息化管理平台可整合施工全过程的质量相关数据，包括材料检验报告、工序验收记录、质量问题整改情况、监理日志等。通过平台，施工

管理人员、监理单位、建设单位等各参与方可实时共享质量信息，实现信息传递的及时、准确与透明。施工人员可通过移动终端将现场质量数据实时上传至平台，如材料进场检验数据、工序实测实量数据等；管理人员可通过平台远程查看施工现场质量情况，对质量数据进行统计分析，快速识别质量风险点，并通过平台下达整改指令。平台还可设置质量风险预警功能，当质量数据超出规范标准时，自动发出预警提示，提醒相关人员及时处理，为质量管控决策提供科学的数据支持。

#### 5.3 全面质量管理体系落地

全面质量管理体系是以质量为核心，全员参与、全过程管控的管理模式，其完善与落地能够为建筑结构施工质量提供系统性保障。施工单位应结合 ISO9001 质量管理体系标准，构建符合本工程实际的全面质量管理体系，明确建设单位、施工单位、监理单位、设计单位等各参与方的质量职责，形成“人人关心质量、人人负责质量”的管理氛围。将质量控制融入施工准备、材料采购、工序施工、竣工验收等全过程，制定各环节的质量控制标准与操作流程。

### 6 结论

建筑结构施工质量控制与管理是一项系统工程，贯穿于工程建设的全过程，直接关系到建筑的安全性能、使用价值及建筑行业的健康发展。本文通过分析建筑结构施工质量控制与管理的核心意义，明确了质量管控在保障结构安全、推动行业发展、降低工程风险等方面的重要作用。结合施工实际剖析了材料质量、人员素养、环境与工艺等主要质量影响因素，指出了施工各阶段质量管控的关键要点。

#### 参考文献

- [1] 许达峰. 建筑结构加固工程设计施工质量与安全管理[J]. 四川建材, 2025, 51(11): 141-144.
- [2] 张宏伟. 房屋建筑施工中钢筋保护层质量控制与优化[J]. 中国建筑装饰装修, 2025, (17): 70-72.
- [3] 汪杨. 装配式钢结构建筑防腐涂装施工中的质量控制分析[J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(15): 69-71.
- [4] 官子建. 建筑结构设计与施工衔接对工程质量的重要性分析[J]. 产品可靠性报告, 2025, (07): 249-250.
- [5] 陈越亚. 混凝土装配式住宅建筑工程施工技术分析[J]. 工程技术研究, 2025, 10(14): 89-91.